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Se apropie iarna cu sărbători-
le ei importante, cu un timp al medita-
ției tihnite și al amintirilor; așadar so-
cot nimerit să-l readuc din trecerea
vremii pe artistul Gheorghe Velea, cel
care a amprentat puternic – prin viață
și operă – lumea culturală a urbei. A
făcut parte dintre cei câțiva plasticieni
proteici care au așezat Bacăul pe harta
artistică a țării, coagulând efervescența
unor tineri (pe atunci) care au alcătuit
din mers o filială dinamică și valoroa-
să pe plan național.

A văzut lumina zilei la Piatra
Neamț și a absolvit Liceul „Petru Ra-
reș“ din localitate, arătând din copilărie
o fascinație specială față de operele de
artă și de exercițiul artistic necesar. In-
stitutul de Arte Plastice „Nicolae Gri-
gorescu“ din București i-a cunoscut
debutul la secția de sculptură, dar plă-
cerea de a picta și desena l-a făcut
remarcat de către maeștrii Corneliu
Baba și Alexandru Ciucurencu, fiind
transferat la Pictură, absolvind la clasa
lui Corneliu Baba și Aurel Vlad, în
1966.

La Bacău desfășoară o amplă
și dedicată activitate pedagogică în
calitate de profesor sau inspector șco-
lar. În 1990 a avut un aport substanțial
la înființarea Liceului de Artă „George
Apostu“, adunând în jur mulți tineri
creatori, împreună cu care a inițiat și
organizat tabere în mijlocul naturii, de-
venite în timp chiar internaționale. O
boală necrutătoare l-a condus în lumea
umbrelor în primavara anului 1996. 

Iradia un umor hâtru, cu sub-
înțelesuri și s-a străduit să treacă din-
colo de imaginea vizibilă, căutând
ideea sau esența motivului natural, dar
și armonia legilor plastice. Pomii, flo-
rile sau chiar oamenii au fost reduși la
maxima simplificare, mai mult pre-
texte ale multiplelor combinații su-
biective, originale, ale reperelor tema-
tice transpuse în rezolvări compozițio-
nale și cromatice prin limbajul plastic
personal. Timpul scurs atestă mai bine
valoarea demersului artistic și sinteza
fericită de modernist clasic. A fost
irepresibil atras de peisajul natural al
pădurii sau al satelor risipite, dar în
egală măsură a pictat naturi statice cu
flori sau portrete printr-o manieră lesne
recognoscibilă în care detaliile se pierd
în cadrul compoziției și cromaticii care
îl definesc artistic și spiritual.

„Profunzimea viziunii lui ține
de arta de a privi și iscodi un topos:

satul“, ne spune criticul Valentin Ciu-
că, căruia îi arogă valențe arhetipale, o
fărâmă de eternitate, consacrată prin-
tr-o relație sacră. „Lecția naturii e una
a măreției prin simplitate. Artistul a de-
prins taina și-și adecvează comporta-
mentul și recuzita unor principii ele-
mentare. De aceea tonul cromatic e
mai întotdeauna grav. Armonia con-
strucției grafice se realizează prin pre-
vizibile alternări de planuri în adân-
cime, marcate cel mai adesea prin suc-
cesive degradeuri ale culorilor de fond.
Privirea aleargă sprinten în primele
registre și se pierde în fundaluri în-
cărcate de misterul depărtărilor. Tran-
sparente, mase compacte, valori, vi-
brații sonore. Peisajul vast poate do-
bândi ritmuri de rapsodie“, nota ace-
lași Valentin Ciucă în „Exercitii de
fidelitate“, Editura ART XXI, 2007.

Dacă într-o primă etapă artis-
tul metamorfoza lecția babistă prin
tonuri saturate, substanțiale, susținute
într-o cromatică intensă, inviorată
prin accente surprinzătoare; mai apoi
tușa se eliberează destinsă, dar bine
controlată emoțional și empatic în-
tr-o expresivitate fulgurantă și dina-
mică. Pare că expune motivul dintr-o
suflare, însă aceasta e rodul unor
acumulări și asimilări îndelung cum-
pănite, care au rodit în timp asigu-
rându-i originalitatea. Nu pot trece
peste câteva lucrări importante, în
ciuda riscurilor, pentru că fiecare
tablou narează și colorează povestea
locului ales. Iarnă la Dărmănești,
Valea Budului, Lizieră de copaci,
Iarnă la Gherăiești, Case la Lun-
cani, Tescani, aleea cu plopi, În
amurg au respirația capodoperelor și
a crezului artistic al lui Velea, cel care
a continuat expresiv moștenirea vi-
zuală a maeștrilor săi declarați Du-
mitru Ghiață și Corneliu Baba. Chiar
dacă însuși artistul se declara fascinat
de peisagistică, îndrăznesc să afirm
că naturile statice cu flori sunt chiar
mai provocatoare, deoarece oferă
posibilitatea de a-și etala virtuțile de

colorist prin subtile efecte cromatice.
Reduse la pete abia conturate, florile
lui Gheorghe Velea demonstrează
sensibilatatea specială și știința cro-
matică, ce îi potențează efectele de
mare rafinament. Respirația coloris-
tică mai vie și mai diversificată, plină
de creativitate conduce privitorul
către admirație necondiționată.

„Abia simțită, respirația cu-
lorilor cuprinde încet cadrul, ca un
lichid ce se supune constrângerii
formei care îl conține. Marile supra-
fețe vibrate sunt sparte la un moment
dat de pata îndrăzneață a unui vas, a
unei draperii de un alb abia modelat,
brusc, echilibrat perfect, pe care-l
ghicești îndelung lucrat, cântărit,
amenințat de câte un element care
din simplu detaliu devine solist. Acu-
ratețe, prețiozitate în sensul bun al
cuvântului, căldura și lumina interi-
oară discrete, constante, o grijă a-
proape pedantă pentru viața culorilor
sau, altfel spus, câteva din trăsăturile
picturii lui Gheorghe Velea“, scria
Anamaria Baciu.

Iarăși enumăr niște lucrări
reprezentative, deși citatul de mai
sus spune aproape totul. Vas și pa-
har cu flori, Dumitrițe, Crizanteme
cu dumitrițe, Flori cu lămâie, Mere
și flori, Natură moartă cu flori, al-
cătuiesc la rândul lor o direcție ste-
nică, optimistă a preocupărilor artis-
tului.

Pictorul a abordat și por-
tretisca, animat de intenția devoa-
lării chipului interior al subiectului,
trasat cu mare parcimonie stilistică,
mai degrabă supuse logicii compo-
ziționale și constructive. Extraor-
dinare mărturii sunt date de Auto-
portrete, adevărate „cimilituri“ vi-
zuale, care-l definesc în fața posteri-
tății, realizate cu o fină și tandră
autoironie.

Încheiem apelind din nou la
considerațiile lui Valentin Ciucă, cel
care semnalează solitudinea interioară
a lui Gheorghe Velea (semnatar ludic
VeGhe), altoită pe fondul unei boeme
de extracție nobilă, interbelică: „Ex-
presia de nobil dostoievskian tran-
sfigura atitudinea unui sihastru. Numai
astfel își putea explica de ce opera de
artă este locul unde se întâlnește
Dumnezeul din noi cu cel din afara
noastră.“
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